
10
1.9

2

10
1.3

9

10
1.4

3

10
1.5

2

10
1.5

1

10
1.4

5

10
1.3

7

10
1.3

9

10
1.3

8
10

1.2
0

10
1.2

7

10
1.4

1

10
1.6

3

10
1.7

5

10
1.6

3

10
1.7

0

10
1.6

9

10
1.7

3

10
1.7

0
10

7.1
5

10
2.2

2
10

1.4
6

10
1.8

2
10

2.2
1

10
2.2

1
10

1.9
1

10
1.8

9

10
1.9

6

10
2.0

5

10
2.0

7

10
2.1

3

10
1.9

2

10
1.9

4

10
2.1

3

10
1.3

1

10
1.2

7

10
1.3

6

10
1.2

6

10
1.3

1

10
1.3

2

10
2.1

610
3.2

5

10
2.2

2
10

2.2
8

10
1.2

810
1.5

0

10
2.1

9
10

2.1
9

10
2.2

5
10

2.7
2

10
2.2

4

10
1.7

6

10
1.4

4

10
1.4

210
2.7

7

10
0.2

7

10
2.5

0
10

2.4
9

99
.29

99
.14

98
.91

10
0.2

2

10
5.4

8
99

.29
99

.14

0,5
0 10
,0

0,6
0 10
,0

0,1
0 3,0

0,1
5 4,0

0,2
5 5,0

0,8
0 15
,0

0,2
0 3,0

0,1
5 3,0

99
.1199
.30

99
.64

98
.04

98
.10

98
.36

B

Station 31+048.23 

10
2.2

6

10
2.2

6
10

2.2
6

10
2.2

6

M1
77 75

5

10
1.4

7

M1
78 75

5

10
1.1

2

M1
79 75

5

10
0.9

7

M1
80 75

5

10
0.8

1

M1
81 75

5

10
1.6

1

M2
11 75

5

10
1.7

9

DPH 1

TB 1

Kranfundament

Holmgeländer, h = 1,00m mit
Handlauf aus Eiche unbehandelt
Pfosten (Stahl Farbe DB 703) 
auf Einzelfundamenten

Wildrosen 
anordnen

- vorh. Holmgeländer
  zurückbauen, entsorgen
- neues Holmgeländer
  (Pfosten Stahl / Handlauf,
  Holm in Eichenholz hell)
  herstellen

Fußplatte 160x160x12 mit
Pfosten 60x60x5
in Mitte Kammerwand

Fußplatte 220x160x12 mit
2 Pfostenstummel 4kt 40x40
in Mitte der seitlichen Schürze,
Profilkante des Geländerrahmens
in der Flucht des
Fachwerkträgerpfostens

zum Schloss
Lücke zwischen Brückengeländer
und Eisenzaun mit Stahlzaun
entspr. Bestand schließen

 WL Nord Seite West

 WL Nord Seite Ost

P 9

P 8

P 7

P 6

P 5

P 4

P 3

P 2

P 1

Handlauf 120x50 mit 
35 cm Überstand am Ende

40

40

2.0
0

2.0
0

1.8
0

2.0
0

1.8
0

1.8
0

66

21.57gon

2.0
0

2.0
0

10

14

An
sic

ht

10
2.4

8

98
.41

98
.56

10
5.9

5

10
7.4

5

10
2.1

1

10
2.1

7

10
3.2

0
10

2.1
3

10
3.0

5

10
1.8

4

10
2.2

2

10
1.5

3

10
1.4

1
10

1.4
2

10
1.5

2

10
1.5

2

10
2.1

6

10
1.9

4
10

1.9
9

10
2.0

6
10

2.1
6

10
2.0

4

10
1.9

9
10

1.9
810

2.0
6

10
2.1

6
10

1.4
6

99
.85

99
.85

10
0.8

6

10
0.9

2

10
1.1

3

98
.81

98
.60

97
.70

0,3
0 8,0

0,4
0 10
,0

0,4
0 10
,0

97
.09

10
2.2

6
10

2.1
5

10
1.6

3

10
1.1

1

DPH 2TB 2

- vorh. Holmgeländer
  zurückbauen, entsorgen
- neues Holmgeländer
  (Pfosten Stahl / Handlauf,
  Holm in Eichenholz hell)
  herstellen

Einzelfundament

nach Schlosspark
Fußplatte 160x160x12 mit
Pfosten 60x60x5
in Mitte Kammerwand
und ca. 5 cm neben der
Fachwerkträgerachse

Einzelfundament

Handlauf 120x50 mit 
10 cm Überstand am Ende

Einzelfundament

 WL Süd Seite West

P 15

P 13

P 12

P 11
P 10

P 14

 WL Süd Seite Ost

- vorh. Holmgeländer
  zurückbauen, entsorgen
- neues Holmgeländer
  (Pfosten Stahl / Handlauf,
  Holm in Eichenholz hell)
  herstellen

Fußplatte 160x160x12 mit
Pfosten 60x60x5
in Mitte Kammerwand
und 5 cm neben der
Fachwerkträgerachse

32
4

34
4

18.46gon

16.67gon

1.8
0

20

Ansicht

An
sic

ht

1.60

1.60

1.60

Auftraggeber

Bauvorhaben

Bauteil /
Planbezeichnung

Maßstab

Plan-Nr.:

Projekt-Nr.:

Stadt Leipzig

Gilt nur für die Ausschreibung!

Endgültige Abmessungen nach
statischen,  konstruktiven und
wirtschaftlichen Erfordernissen

Brücke Schlossweg III

Höhenbezug : DHHN 2016    Lagebezug : ETRS89_UTM33

Mobilitäts- und Tiefbauamt

*

*

*  Maße vor der Fertigung
   örtlich überprüfen ggf. anpassen

Na
tu

rs
te

inm
au

er

Be
to

nf
üll

un
g

Fa
ch

we
rk

trä
ge

r

3 22 3

16

66

5

30
5

4

19* 28 199

Bestand

1

Dübel: Fischer FIS AM 12x150 R, 
           Material  R70

1

2

8  4kt 14x14x1020

7  4kt 14x14x1310

4  L 40x5x1210

3  L 40x5x540

6  L 40x5x660

9  4kt 14x14x750

5  L 40x5x880

10  4kt 14x14x100

2 cm Mörtel nach
ZTV-ING 6-11

OK Gelände

= OK Kammerwand10
4

84
4 1

0

15

115

15
1215

1215
1215

7 4

65
66 5

85 53 5

AA

19
1.

12

ca. 60*

ca. 19*ca. 28

Ei
se

nz
au

n
7

74
*

+102.255

+102.56

+103.375

5

Handlauf

Fachwerkträger

Dübel: Fischer FIS AM 12x160 R, 
           Material  R70

Bohrung ø 131  Fußplatte 220x160x12 

2  Pfostenstummel 4kt 40x40x70

3
22

3

2
4

10
4

2

3 10 3

3
16

3

27 16

6 4 6

5
5

15
19

9

20  Pfosten 
          QR 60x60x5x1300

Einzelfundament
40x40x80
nach Riz Gel 7

30  Handlauf 120x50
23  Kopfplatte Bl 6x100x150

31  Holm 100x45
55

80
10

1.
00

1.
30

5

25

40

Kammerwand

21  Pfosten 
          QR 60x60x5x920

22  Fußplatte Bl 12x160x160

30  Handlauf 120x50
23  Kopfplatte Bl 6x100x150

31  Holm 100x45

3
92

5

1.
00

Bohrung ø 13

30
10

0
30

16
0

160

30 100 30

Bohrung ø 13

21

22

Dübel: 4 Stück
Fischer FIS A M 12x120,
nichtrostender Stahl R70

30 100 30

30
10

0
30

60
16

0
60

70 160 70

78.43g
on

P 1P 2P 3P 4P 5P 6P 7P 8P 9

20
20

20
21

vorh. Gelände
vorh. Gehweg

6%

22  
20

6%

20
20 20

20

6% 4%Detail

1.801.801.802.002.002.002.002.0035

neuer Geländeverlauf

+100.00

+101.40+101.54
+101.77

+102.012
+102.255

Bohrung ø 13
20  bzw 21

Schloßschraube M12x100
Sechskantmutter M12
Scheibe 13

 Wegseite 

31  Holm 100x45

Bohrung ø 13

23  Bl 6x100x150

25 100 25

150

25
50

25
10

0

Bohrung ø 13

21

22
Dübel: 4 Stück
Fischer FIS A M 12x120,
nichtrostender Stahl R70

16
0

30
10

0
30

30 100 30

70 160 70

83.33g
on

vorh. Gelände

21

P 14P 15

22  24

27.8%

Detail

1.80

1.
20

1.
00

+100.00

+101.753

+102.255

Bohrung ø 13

21

22
Dübel: 4 Stück
Fischer FIS A M 12x120,
nichtrostender Stahl R70

16
0

30
10

0
30

30 100 30

70 160 70

18.46gon

vorh. Gelände
vorh. Gehweg

20202021

P 10P 11P 12P 13

22  

4%

Detail

1.601.601.60

neuer Geländeverlauf

+100.00

+102.061
+102.255

10 150

2550 5025

20  bzw 21

Schloßschraube M12x70
2 Stück

10
10

010

25 2525 25

23  Bl 6x100x150

30  Handlauf
Eiche 120x50

20

Schloßschraube M12x70
2 Stück

10
10

010

25 2525 25

2550 5025

150

23  Bl 6x100x150

30  Handlauf
Eiche 120x50

20

10
10

010 Schloßschraube M12x70
4 Stück

150

2550 5025

25 2525 25

23  Bl 6x100x150

30  Handlauf
Eiche 120x50

20

150

Schloßschraube M12x70
4 Stück

25 2525 25

2550 5025

23  Bl 6x100x150

Winkel α

α

Pfosten  P3  α= 2,88°
 P5  α= 0,84°
 P7  α= 2,90°

30  Handlauf
Eiche 120x50

10
10

010

12

Schloßschraube 
Edelstahl A2 M12x70
DIN 603
Sechskantmutter M12
Scheibe 1320  bzw 21

23

30  Handlauf 120x50

gemäß ZTV-ING Teil 4 Abschnitt 3 Anhang A2
Tabelle A 4.3.2, Bauteil-Nr. 3.1, Korrosionsbelastung c),
Beschichtungssystem Nr. 1:
- feuerverzinken, zu beschichtende Flächen sweep-strahlen
- Zwischenbeschichtung auf Epoxidharz - Grundlage nach Blatt 87,
  Sollschichtdicke 80 mym
- Deckbeschichtung auf Polyurethan - Grundlage nach Blatt 87,
  Sollschichtdicke 80mym
  Deckbeschichtung DB 703 mit Eisenglimmer

Korrosionsschutz

Materialliste Geländer

Pos Bezeichnung Profil Stahlsorte Stück
einzeln gesamt

m m kg/m kg
1 Fußplatte Bl12x220 S235 JO 1 0,16 0,16 20,72 3,32
2 Pfostenstummel 4kt 40x40 S235 JO 4 0,07 0,28 12,56 3,52
3 Rahmen Winkel 40x40x5 S235 JO 1 0,54 0,54 2,97 1,60
4 Rahmen Winkel 40x40x5 S235 JO 1 1,21 1,21 2,97 3,59
5 Rahmen Winkel 40x40x5 S235 JO 1 0,88 0,88 2,97 2,61
6 Rahmen Winkel 40x40x5 S235 JO 1 0,66 0,66 2,97 1,96
7 Füllstab 4kt 14x14 S235 JO 1 1,31 1,31 1,54 2,02
8 Füllstab 4kt 14x14 S235 JO 3 1,02 3,06 1,54 4,71
9 Füllstab 4kt 14x14 S235 JO 1 0,75 0,75 1,54 1,16

10 Füllstab 4kt 14x14 S235 JO 1 0,10 0,10 1,54 0,15

20 Pfosten QR 60x60x5 S235 JO 11 1,30 14,30 8,42 120,41
21 Pfosten QR 60x60x5 S235 JO 3 0,92 2,76 8,42 23,24
24 Pfosten QR 60x60x5 S235 JO 1 1,50 1,50 8,42 12,63
22 Fußplatte Bl 12x160 S235 JO 3 0,16 0,48 15,07 7,23
23 Kopfplatte Bl 6x100 S235 JO 15 0,15 2,25 4,71 10,60

∑ Masse Stahl 198,75
   

30 Handlauf Eiche 120x50 Festigkeitsklasse D30 Gesamtlänge 23,00 m
31 Holm Eiche 100x45 Festigkeitsklasse D30 Gesamtlänge 23,00 m

Fußplatten- Fischer FIS AM 12x150 R 16 Stück
verankerung Material R70

Injektionsmörtel FIS VL 300T

Länge Masse

Pfostenabsteckung
Ostwert Nordwert

     310716.333     5695428.313
     310718.848     5695425.737
     310721.636     5695423.154
     310724.530     5695420.393
     310718.771     5695389.462
     310715.412     5695396.838

Pfosten
     P 1
     P 3
     P 5
     P 7

     P10
     P15

0m 10m

M 1 : 50

Geländerplan WL 10 + 20
74_001

1:50, 1:20, 1:10

0m 2m 4m

M 1 : 20

1m0m 1m 2m

M 1 : 10

Allplan 2024H/B = 594 / 1189 (0.71m²) Allplan 2024

Grundriss   M 1:50

Schnitt A-A  M 1:20 Detail Fußplatte  M 1:10

WL Nord Seite Ost

WL Nord Seite West
Längsschnitt  M 1:50 Detail Fußplatte  M 1:10

Pfosten 9

Grundriss  M 1:20

WL Süd Seite Ost
Längsschnitt  M 1:50 Detail Fußplatte  M 1:10

Pfosten 13

Längsschnitt  M 1:50

WL Süd Seite West
Detail Fußplatte  M 1:10

Pfosten 14

Endpfosten  M 1:10

Innenpfosten  M 1:10

Handlaufstoß  M 1:10

Handlaufstoß mit Knick  M 1:10

Detail - Handlaufbefestigung - Untersicht

Schnitt Pfosten  M 1:20

auf Einzelfundament
Schnitt Pfosten  M 1:20

auf Kammerwand aufgedübelt
P 9, P 13, P 14

Fußplatte  M 1:10Kopfplatte  M 1:10Detail Holmbefestigung  M 1:10Detail Handlauf  M 1:10


	74_001_Geländerplan_WL10_20

